

## ОТЧЕГО НАСТАЛА БЕЗРАБОТИЦА И КАК ОНА ПРОЦЕДЕТ.

(Опыт популярного изложения).

В последние годы, во многих государствах, все чаще и больше стали наблюдаться случаи, когда рабочие фабрик и заводов массами теряли работу и тысячи людей, не имеющих иных источников пропитания, оказывались на краю голода и нищеты. Во всех благоустроенных государствах правительства, профессиональные организации и частная благотворительность приходят им на помощь, искискиваются всякие способы борьбы с безработицей, принимают различные меры и облегчают участи безработных граждан.

В 1930 г. безработица была почти во всех промышленных странах света и только чуть ли не единственное исключение составляла Франция, куда многие безработные стремились проникнуть в поисках труда, особенно лишенные родины эмигранты. Но в 1931 г. промышленный кризис (как называют безработицу) распространился и на Францию, здесь тоже стали многие заводы и фабрики, истре сократили свое производство и появились тысячи безработных. Т.о., и Франция, по примеру других безработных государств, была вынуждена закрыть свои границы, чтобы безработные из других стран не набивались на его стесненный рабочий рынок.

Таким образом, в 1931 г. безработица стала явлением повсеместным, захватила все государства. Общее число безработных во всех странах в настоящее время доходит до 20.000.000 человек. Самые большие цифры безработных приходится на Соединенные Штаты (7 мил.), Германию (5 мил.), Японию и Англию. Сравнительно с величиной территории и числом народонаселения много безработных и в Чехии и Польше. Меньше всего безработных во Франции, как позже всех пораженной кризисом. Само собой разумеется, что масса безработных и в Сов. России, но ее левая часть, мастерица втирать очки Европе, и на этот раз ловко выходит из положения. Во-первых, там рабочими считаются только рабочие и фабрики и заводы, состоящие в рабочих организациях и зарегистрированные, а все остальное, как-то: мелкие, мелкие служащие и т.д. не считаются рабочими и их безработность не регистрируется.

Таким образом очень большой процент безработного люда они вовсе не считают. Если безработица все таки захватывает и „рабочих“ с точки зрения большевиков, то они гонят их в Сибирь на рубку леса, где они за карши месяцами рубят лес для продажи за границу. Так, сослав своих ядеи в далекие тундры, Сов. власть хвастается пере Европой, что у нас, мол, в стране соеворов, безработицы нет.

Из перечня стран с наибольшим числом безработных, мы видим, что кризис сильнее всех коснулся именно тех стран, которые наиболее промышленно развиты. Это потому, что в таких странах больше всего фабричных и заводских рабочих, которые с приостановкой этих заводов некуда деться, а в странах, где больше развита сельско-хозяйственная, земледельческая жизнь, там безработица чувствует себя меньше, потому что сельский хозяин почти всегда имеет свой хлеб, хотя и долгие месяцы бывает принужден сидеть без работы. Само собой разумеется, что в каждой стране, во всех случаях безработицы бывают свои, местные причины, вызвавшие эту безработицу, но в данном случае, когда эта безработица захватила весь мир, должна существовать и какая-то общая для всех причина, гл. об., вызвавшая такой общий промышленный кризис. Вот, над отысканием и установлением этой всеобщей причины сей час много работают ученые специалисты всех государств. Когда точно будет установлена причина, тогда, возможно, найдут и средство, как спастись от этого кризиса.

Вокруг этих поисков идут большие споры, высказываются различные суждения, обоснования и предположения, но в общем, большинство их, причину этой всемирной безработицы (промышленного кризиса) видят, гл. об., в следующем:

1) Огромные нужды во всевозможных предметах потребления во время мировой войны чрезвычайно развили производительную силу всех отраслей промышленности путем всяких усовершенствований, как орудия производства (машины), так и путем лучшей организации труда и пр. Это достигнутое во время производства во время войны; фабрики и заводы

ны а также, стали тем не менее во время войны, в период войны предметы потребления в массовом количестве, в период войны изголодавшиеся по всевозможным предметам питания, в период войны к дальнейшим итосическим производствам. По, когда потребление удовлетворены, в потреблении наступило известное замедление, свои рынки сбыта (железные изделия, сталь) перестали предлагать предложение превратило спрос). Переполненный рынок перестал товары или принимать по дешевой цене, следовательно фабрики и заводы куда продать свои изделия, стали закрываться или уменьшать, а работы, следовательно, уменьшать то часы работы, то число рабочих, что и появились безработные.

2) До Великой войны множество государств, со слабо развитой водской промышленностью, получали многие предметы потребления от стран, представляя, так об., из себя обширный рынок сбыта для сильно развитой промышленности. За время же войны, когда все страны поставщики, так сказать, как активные участники войны все силы свои направили на обслуживание потребностей войны, т.е. все товары своего производства стали потребляться дома и перестали вывозиться в страны, которые удовлетворяли значительную часть своих нужд товарами. А раз, так, или иначе, сумели организовать дома, то и после войны удовлетворяться предметами собственного изделия. Это тоже внесло расстройство в крупную промышленность многих государств с развитой торговлей.

Кроме того, обе эти причины есть последствия войны. Вторыми, причины общего характера для всех безработных стран. Кроме них, в каждом отдельном случае, есть свои местные причины, обзор которых не входит в задачу настоящей заметки. Так, например, потеря Германией всех своих колоний, лишавших большое количество предметов производства ее фабрик и заводов, служивших источником добывания многих видов сырья для ее промышленности, служит одной из главных причин безработицы в этом государстве. Другими причинами расширения местных прав Английских доминионов (аплоть до самостоятельной внешней торговли), бойкот английских товаров в многомиллионной индийской национальной движением, вносят расстройство в английскую промышленность и т.д. и т.д.

Если безработица вызвана только первой из указанных причин, она постепенно, медленно, но верно, пройдет, так как переполненный рынок со временем иссякнет, избыток товаров и потребует приток новых, а фабрики и заводы перестанут так или иначе найти свое применение в своих производствах, а безработные найдут так или иначе применение своему труду.

Если же причина безработицы заключается во второй из указанных причин, то дело уже несколько сложнее, так как промышленным странам, потерявшим свои рынки, нужно будет найти новые, или же сократить объем производства. Это дело рынки в наше время, когда мир уже так тесен и нет абсолютной свободы торговли, а каждая страна стремится сделать в этом отношении свое дело, т.е. обходиться предметами местного производства, регулируя экспорт и потребление, — очень трудно. Сокращение же промышленности ведет к выходу из положения. Если же на современном кризисе одновременно действуют все эти причины, что весьма вероятно, то дело ликвидации безработицы обречено на одну из труднейших задач данного времени.

Многие рабочие, в том числе и наши соотечественники, ожидали, что наступление кризиса приведет к сокращению работы на заводах и безработица, сама собой, со временем, было основано. На такую обширную безработицу то или иное время, тем не менее, не имеет никакого влияния. Правда, наступление кризиса, с его последствиями, на работу некоторых предприятий, безусловно, оказывает влияние.

Сельское хозяйство, посадка на землю новых тысяч и тысячи колхозов отчасти можно рассматривать, как одну из возможностей для ликвидации безработицы, но для этого нужна широкая государственная помощь. Известно, что за последние десятилетия почти во всех государствах с быстро развивающейся промышленностью наблюдался массовый уход людей из деревень в города. Люди эти шли туда, привлеченные как основным заработком промышленными рабочими, определенными массами рабочего времени и условиями городской жизни. Теперь же, когда кризис промышленного времени и условиями городской жизни. Теперь же, когда кризис промышленного времени и условиями городской жизни. Теперь же, когда кризис промышленного времени и условиями городской жизни. Теперь же, когда кризис промышленного времени и условиями городской жизни.

Но тут возникает вопрос, почти непреодолимые трудности, ибо одни специалисты в вопросах, в качестве причины промышленного кризиса, указывают на кризис земледелия во многих государствах, который вызван опять таки последствиями войны. С возникновением войны, многие государства, которые покупали хлеб в странах восточной Европы, принуждены были обратиться в поисках хлеба в заокеанские страны, что вынудило усиление в тех странах земледелия, как неизбежной предпосылки. С другой стороны и европейские страны, чтобы успокоить возбужденную войной народную массу, преимущественно крестьянские элементы, направили после войны усилия и увеличения посевов искусственных и естественных посевов на хлеб. Таким образом, послевоенное десятилетие прошло под знаком интенсивного увеличения посева хлеба; мало этого, наряду с увеличением площади посева улучшились способы обработки и удобрения, что подняло урожайность земли; все это, в конце-концов, увеличило количество собираемого хлеба в мире больше чем на 30 процентов!

Наряду с этим увеличением производства хлеба не увеличилось потребление его. Во-первых, как результат войны и всеобщего обеднения масс, уменьшился прирост человечества, а во-вторых, в результате того, что ученые нашли, что для человеческого организма самыми полезными питательными являются не белковые вещества, как хлеб, а вещества богатые витаминами, как овощи, фрукты, мясо и молоко. Это, говорят, уменьшило потребление человеком хлеба, а увеличило потребление указанных предметов питания, вот, все это и послужило причиной накопления массы излишков хлеба, а потоку и расстройству хлебных хозяйств. Этот кризис в земледелии вызвал падение покупательной силы масс населения, занимающихся земледелием, что вызвало, в свою очередь, замедление в обороте промышленности и, таким образом, кризис в земледелии послужил причиной кризиса всеобщего. И для того, чтобы бороться с кризисом в промышленности, необходимо уничтожить кризис в земледелии.

Кроме вышеуказанных причин, возможно вызвавших современную безработицу, специалисты выдвигают еще один фактор в качестве причины промышленного кризиса. Это - начало краха старого, капиталистического устройства мировой промышленности, хозяйства с его частной инициативой, свободой производства и потребления, свободной конкуренцией, частновладельческим принципом, а также началом краха старых социальных взаимоотношений в человеческом обществе. Если проще и короче сказать, это значит, что современный мир не так устроен и тапершний кризис, будто бы, только начало больших перемен в общественной и хозяйственной (социально-экономической) жизни человечества.

До сего времени когда наше современное устройство мира находилось, так сказать, на путях к своему завершению, в состоянии постоянно изменяющегося, движущегося, прогрессирующего, переходящего из одной стадии в другую фактора, то это противоречия и несовершенство, будто бы, сглаживались, за счетной формой, так как заметны, как теперь, когда это устройство дошло до своей высшей точки, когда все стороны этого устройства доведены до своего конца, и что только теперь с полной очевидностью обнаруживаются все те недостатки, которые были скрыты до сего времени.

качестве постоянной формы для жизни человечества.  
 Если современный кризис продолженности, эту обширную безработицу и  
 видные бедствия миллионов людей об'яснить этой причиной, то в странах  
 ти для выхода из положения будут особенны. Это может быть введением по  
 роиства всей социально-экономической жизни человечества. Должны  
 государства урегулировать путем вмешательства власти в производство  
 ребление в стране - только признаки этих возникших переделов и востановле  
 зиде в этом единственную гарантию от промтыленных потрясений. Сам  
 зуется, что вокруг всех этих предположений и суждений идут бои  
 пока еще ни одно из них нельзя признать за безусловно правильное.

Безработица, так широко разлившаяся по лицу земли, прежде всего  
 всего заставляла бедствовать нас - эмигрантов. Нашего брата прежде  
 читывает при сокращениях и после всех приниимавт при возобновлении  
 Есть страны, где целые категории эмигрантов совершенно лишены  
 найти труд. Так, например, в Чехословакии существует закон, по кото  
 рант, прибывший туда после 1923 г., не имеет права получить како  
 ту в республике и так как, все страны закрыли доступ иностранцам  
 эти люди не имеют возможности ахать туда, откуда они приехали, и  
 имеют права работи. И создается для этой категории эмигрантов сове  
 безвыходное положение. В тех странах, где это возможно, безработица  
 лучшим исходом явится устройство семьями или хорошей компанией на  
 этом случае, если много и не заработашь, то, во всяком случае, с

А.Л.

ОТЗЫВЫ И МНЕНИЯ НЕКОТОРЫХ ИНОСТРАНЦЕВ О КАЗАКАХ.

Конечной целью нашего последующего изложения является возможность  
 колления широких кругов казачества с тем, что писалось и пишется и  
 ции о казаках. Естественно, что в одном кратком очерке невозможно  
 весь тот обширный материал, представленный в иностранной литературе  
 кратких заметок, а порой обширных глав и даже книг, посвященных  
 роса о казаках и разработанный главным образом для ознакомления  
 гов иностранного общественного мнения. Помогаясь нами материалы  
 собой лишь безпристрастную сводку различных заметок и выдержек из  
 трудов разных иностранных авторов.

-- Pechel - die Geschichte der Erdkunde. (Жих)

"Путешествие казака Демеза с реки Колосы вокруг озера-восточной  
 Анадыря обнаружил, что Старый Свет отделен от Нового"... Это задание  
 землеведения из всех откытий с 1492 года осталось совершенно невы

-- Nissel, capitaine de lat major. (Жих)  
 "Les Cosaques. Etude historique"  
 "Economie et militaire". Paris, Charles Lavanaxelle. 1912.

"Полю первой очереди не заставлят желать ничего лучшего, ни в  
 духа, ни в военном отношении. Полю второй очереди лучше запасных  
 бой из европейских армий, призванных во время мобилизации, так как в  
 мере 2/3 казаков прослужили 3 1/2 г., не считая подготовки. И  
 ны и умения владеть оружием, они не уступат ни в чем европейской

-- von Lohenhansen, Major General. (Жих)  
 "Kazachen in  
 "Vishn und Vehr", № 6. 1923.

"Без сомнения, ни о каком народе не известно в Германии, как в  
 смутного предостережения, как о казаках. Хотя они в силу мировой  
 динулось с ним, хотя много тысячи их годами, как военная  
 приспособление с ними населен  
 все же представление о  
 традционной из России "Белой Армии" рисовали нам картины